

Совершенно секретно
ЭКЗ. №

Майбр
и быв. 1967 г.
РГА

1967 г.
31 V

СЕКРЕТАРЮ ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА
КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ ЛИТВЫ

Товарищу СНЕЧКУСУ А. Б.

гор. Вильнюс

ДОКЛАДНАЯ ЗАПИСКА

О работе органов Комитета госбезопасности
при Совете Министров Литовской ССР за
1956-1957 годы.

Комитет госбезопасности при Совете Министров Литовской ССР в 1956-1957 годы свою работу строил в соответствии с указаниями Центрального Комитета КПСС, ЦК КП Литвы, КГБ при СМ СССР и оперативной обстановкой в республике.

В условиях обострения международной обстановки и разгула реакции в странах империализма разведки капиталистических государств усилили свою подрывную работу против Советского Союза, используя в этих целях все имеющиеся средства и возможности.

Наряду с усилением шпионской, диверсионной деятельности, они развернули бешеную пропаганду против основ социалистического строя в СССР, что подтверждается содержанием радиопередач станций "Голос Америки", "Свободная Европа" и др.

События, произошедшие в Польше, Венгрии и другие враждебные вылазки вызвали у скрытых врагов социализма надежду на вос-

становление в СССР капиталистических порядков. В связи с этим они заметно оживили и активизировали свою антисоветскую деятельность, ловко маскируясь и прикрываясь фальшивыми лозунгами: "свобода и демократия". Они преднамеренно извращают смысл проводимых коммунистической партией и Советским государством мероприятий, распускают провокационные слухи, стремятся вызвать недовольство среди политически неустойчивых людей и подорвать у них веру в наше социалистическое государство.

Заметно активизировали подрывную деятельность и эмигрантские националистические центры, а также антисоветские националистические элементы, проживающие на территории республики.

В значительной степени активизации антисоветской, националистической деятельности на территории республики способствует и то, что за последние годы в Литовскую ССР из лагерей и ссылки вернулось большое количество (более 17 тысяч) лиц, в разное время осужденных за контрреволюционные преступления, в том числе бывшие видные чиновники и политические деятели буржуазной Литвы: ФОЛИШИС - бывший лидер буржуазной партии "Ляудиникай"; КЛИМАС - бывший посол сметоновского правительства во Франции; ПЕТКЯВИЧИС - бывший дипломат сметоновского правительства; НОСЯВИЧЮС - бывший дипломат и деятель партии "таутиникай"; ПЕЧЮЛЕНИС - бывший генерал и бывший руководитель "ЛЛА" - "руководящего центра вооруженного бандитизма"; БИСТРАС - бывший премьер министр и лидер партии "христианских демократов"; ЛЕОНАС - бывший министр внутренних дел сметоновского правительства; ЦЕСЯВИЧЮС - бывший председатель партии "таутиникай"); активные участники антисоветских партий и организаций, бывшие участники нацподполья и вооруженных банд, их пособники и связники, авторитеты католического духовенства и ксены (епископы МАТУЛИОНИС, РАМАНАУСКАС, каноник ВИЗГИРДА, ксендз РАУЛА и др.), часть из которых не отказалась от своих враждебных взглядов к советской власти, оказывает вредное влияние на неустойчивую часть населения, особенно из числа молодежи. Некоторые из них принимают меры к созданию антисоветского националистического подполья в республике; отдельные лица высказывают террористические намерения в адрес советско-партийного актива и лиц, выступавших в качестве свидетелей по их делам.

Вместе с этим в республике еще действуют 15 активных участников националистических банд и 15 вооруженных нелегалов.

Реакционно настроенное духовенство, особенно католическое, используя несколько возросшую напряженность в международной обстановке, также активизировало свою враждебную деятельность, поэтому отмечавшееся в предыдущие годы политическое расслоение католического духовенства заметно углубилось.

За последнее время заметно возросли эмигрантские настроения среди националистически настроенных лиц еврейской национальности. Усилились эмиграционные настроения и среди польского населения республики.

Выявлено около 140 тысяч жителей республики, поддерживающих письменную связь с заграницей. За период с января 1956 года по 1 апреля 1957 года из различных капиталистических стран, главным образом из США, Аргентины, Бразилии, Германской Федеративной республики и Израиля в Литовскую ССР поступило и обработано около 720 тысяч писем, из числа которых подвергнуто конфискации 6238.

Причиной конфискации упомянутых писем послужило их антисоветское клеветническое содержание, направленное на идеологическую обработку населения Литовской ССР в духе ненависти к существующему социалистическому строю, к партии и правительству Союза ССР. И лишь незначительное количество этих писем (244) носили религиозно-пропагандистский характер и неправдоподобные данные восхваляющие жизнь в капиталистическом мире.

В процессе негласного просмотра входящей из капиталистических стран корреспонденции, до октября-ноября 1956 года нами конфисковывались лишь отдельные письма антисоветского содержания, авторами которых являлись частные лица. Но после известных событий в Венгрии и Польше приток корреспонденции антисоветско-националистического характера резко увеличился.

Подавляющее большинство писем этой категории, конфискованных после октября 1956 года представляют из себя шаблонные антисоветские документы, отпечатанные типографским способом на литовском языке, засланные в Литовскую ССР различными эмигрантскими националистическими организациями, осевшими на территории Германской Федеральной республики, Австрии и Франции.

Упомянутые антисоветские документы адресовались персонально руководителем партии и правительства республики, партийно-советскому активу, писателям, председателям колхозов и ответственным работникам различных Министерств Литовской ССР.

В процессе контроля переписки с капиталистическими странами нами задержано 1746 анонимных писем, авторы которых жители Литовской ССР пытались направить в адреса различных радиовещательных антисоветских станций свои отзывы, просьбы и пожелания по поводу проводимых ими антисоветских передач.

В результате такой обстановки, особенно за последние 6 месяцев, в республике участились случаи распространения антисоветских листовок и анонимных писем угрожающего и клеветнического характера, вывешивание националистических флагов, факты антисоветских высказываний и, подчас, открытых антисоветских выпадов со стороны националистически настроенной и неустойчивой части молодежи и интеллигенции.

Имеются данные о намерениях враждебных элементов среди интеллигенции и молодежи создать антисоветские организации и группы для проведения организованной антисоветской деятельности, а также сигналы о намерениях отдельных националистов устанавливать связь с литовскими эмигрантскими центрами.

В 1956 году участниками националистических банд и другим преступным элементом совершено 6 террористических актов, при которых убиты председатели колхозов ЖИЛИНСКАС, МАЗУРОНИС и ПАВИЛОНИС, агроном БАЛТУШИТЕ, колхозные активисты ШАБАЛИНСКАС и КУЧИНСКЕНЕ, колхозники ЮШКА, АУТУКАС и ЯНАЙТЕ, ранен бригадир кол-

хоза УРНЕЛУС; 4 ограбления, 4 случая хищения пишущих машинок, 6 случаев вывешивания националистических флагов, распространено при 70 случаях 219 антисоветских листовок и 285 анонимных документов угрожающего и антисоветского характера. В колхозах, совхозах, МТС республики имели место 60 чрезвычайных происшествий: пожаров животноводческих ферм, сараев с необмолоченными зерновыми культурами и кормами для скота, порча сельскохозяйственных машин и др. (Раскрыто 28 происшествий).

В 1957 году убит колхозник АТГАЛАЙНИС, 11 случаев вывешивания националистических флагов, распространены 134 анонимных документов, в том числе местного террора 44, антисоветских 90; 56 случаев распространения антисоветских листовок в количестве 338 экземпляров. В колхозах, совхозах и МТС республики 25 чрезвычайных происшествий (пожары, отравление скота и др., раскрыто 12).

Заслуживают серьезного внимания имевшие место 2 ноября 1956 года вражеские вылазки националистических элементов в г.г. Вильнюсе и Каунасе в религиозный католический праздник т.н. "Задушный день". В этот день националистически настроенная молодежь, в том числе студенты высших учебных заведений, техникумов и учащиеся средних школ, на Каунасском городском и Вильнюсском Ресу кладбищах организовали коллективное пение националистических песен и гимна буржуазной Литвы. Отдельные из них выкрикивали призывы против советской власти. В результате принятых мер указанные беспорядки были прекращены.

Комитет госбезопасности при СМ Литовской ССР в истекший период сосредотачивал свое внимание на следующих вопросах практической деятельности:

I. Окончательной ликвидации вооруженных банд и в первую очередь бывших главарей централизованного руководства бандами - РАМАНАУСКАСА и ЛАБАНАУСКАСА.

2. Углубленной разработки националистического подполья, деятельность которого в последнее время имела тенденцию к расширению и активизации, нанесения оперативных ударов по инспириаторам и вдохновителям этих тенденций.

3. Продолжение политики продвижения на руководящие посты в католической церкви нашей агентуры и прогрессивно настроенных ксендзов, создание им авторитета и условий пропаганды линии "существования" с советской властью, ограничения деятельности церкви вопросами религии в рамках советских законов, изоляции реакционно настроенных ксендзов и репрессирование наиболее непримиримых из них.

4. В разведывательной работе - укрепление положения выведенной за кордон агентуры и дополнительный вывод подготовленных агентов. Разложение литовских эмигрантских центров, особенно "ВЛИК"а и "ЛРС", путем вербовки некоторых их деятелей, компрометации других и склонения к возвращению на родину - третьих.

5. В контрразведывательной работе - выявление и пресечение подрывной деятельности агентуры иностранных разведок, проникновение в разведывательные центры противника, усиление работы по иностранным морякам в Клайпедском порту и приграничной зоне республик и розыску госпреступников.

6. Главное внимание в следственной работе сосредотачивалось на повышение качества ведения следствия, строжайшее соблюдение социалистической законности, совершенствование деловой квалификации и политической зрелости каждого следователя.

7. В работе с кадрами - повышение общеобразовательного и делового уровня оперативного состава, увеличение количества оперативного состава местной национальности и знающих литовский язык; правильную расстановку кадров с учетом политических и деловых качеств каждого работника.

Комитетом и парткомом уделялось и уделяется большое внимание воспитанию личного состава в духе беззаветной преданности Ком-

мунистической Партии, повышения ответственности за порученные участки работы и непримиримой ненависти к врагам нашей Родины.

Особо важную роль в направлении работы органов госбезопасности сыграло письмо ЦК КПСС "Об усилении политической работы партийных организаций в массах и пресечении вылазок антисоветских враждебных элементов, а также изданная в соответствии с этим письмом директива КГБ при СМ СССР № 165сс, которые помогли чекистам более правильно давать политическую оценку враждебным проявлениям, увереннее и решительнее вести работу с антисоветскими элементами в сложившейся обстановке.

В истекший период было проведено 8 совещаний с Уполномоченными КГБ городов и районов республики, на которых подвергалась критике работа отдельных аппаратов и работников, разъяснялась оперативная обстановка и вытекающие из нее задачи, обобщался опыт работы, давались конкретные установки и т.д. Повышена требовательность к оперативным отделам центрального аппарата в смысле усиления ими контроля и помощи периферийным органам по линиям работ. Увеличено количество вызовов в центр отдельных оперативных работников периферийных органов, Уполномоченных и целых групп Уполномоченных с делами оперативного учета для разработки с ними конкретных мероприятий.

Проведенная работа Комитетом позволила добиться некоторого улучшения агентурно-оперативной работы органов госбезопасности республики. Повысилось напряжение в работе, мероприятия стали проводиться более активно и квалифицированно. Повысилась требовательность оперативных начальников к подчиненным. Проделана значительная работа по наведению порядка в оперативном хозяйстве органов госбезопасности республики.

Проведенные нами мероприятия оживили до некоторой степени служебную деятельность отделов Комитета, городских отделов КГБ и некоторых районных аппаратов.

В 1956-1957 годы органами госбезопасности республики ликвидировано 27 участников вооруженных националистических банд, в том числе убито 13, захвачено и арестовано 4, легализовано 10.

В результате проведенных агентурно-оперативных, чекистско-войсковых и других мероприятий в июне месяце 1956 года на основе созданных условий явился с повинной бандглаварь ЛАБАНАУСКАС, а в октябре месяце захвачен главарь вооруженного нацподполья РАМАНАУСКАС и его жена.

Ликвидировано 3 участника террористической банды "КЕСТУТИС", действовавшей на территории Аргальского, Кедайнского, Дотнувского, Вилькийского районов и арестовано 6 активных пособников этой банды.

Кроме того, легализовано 159 нелегалов, из которых 27 ранее являлись участниками вооруженных банд.

У ликвидированных бандитов в тайниках и хранилищах, а также у населения органами госбезопасности изъято: 8 пулеметов, 23 автомата, 92 винтовки, 122 пистолета, 26 гранат, 5,4 кг. взрыв веществ, 12 снарядов и 7134 патрона.

За этот же период вскрыто и ликвидировано 25 антисоветских националистических организаций и групп в составе 129 участников, из которых арестовано 26, профилактировано 96 и взято в разработку 7. Арестовано 50 националистов одиночек; установлено 161 автор и распространитель антисоветских писем и листовок, из них арестовано 11 человек, остальные профилактированы или взяты в агентурную разработку.

Из числа ликвидированных антисоветских организаций и групп наиболее характерными являются:

В феврале 1956 года в гор. Каунасе вскрыта антисоветская группа "Железный волк" в составе 9 участников. Группа была создана в марте 1955 года по инициативе студента Каунасского института ЛИОРЕНТАСА, сына бывшего полковника буржуазной литовской

32.

армии, который в 1944 году являлся одним из организаторов литовского нацподполья, ныне проживает в США и ставила своей целью - ведение борьбы против советской власти путем антисоветской агитации, вывешивание националистических флагов, распространение антисоветских листовок и совершение других враждебных действий.

Осуществляя эти задачи, участники группы 1 Мая 1955 года в г. Каунасе обрызгали серной кислотой большое количество портретов руководителей КПСС и Советского Правительства, государственных флагов СССР и Литовской ССР.

В день так называемой "независимости Литвы" 16 февраля 1955 года на башне изуитского костела в г. Каунасе вывесили националистический флаг буржуазной Литвы. Принимали меры к приобретению ротатора или печатного станка с типографским шрифтом для печатания антисоветских листовок.

В начале ноября 1955 года участники группы на квартире ЛИОРЕНТАСА договорились в день 38 годовщины Великой Октябрьской социалистической революции, т.е. 7 ноября 1955 года сорвать в г. Каунасе демонстрацию трудящихся, для чего имени намерение подорвать праздничную трибуну, однако из-за отсутствия взрыв вещества было принято решение путем убийства шоfera приобрести грузовую машину, нагрузить ее камнями и с полного хода направить на трибуну и таким образом ее разрушить.

В результате принятых нами мер это намерение осуществить им не удалось.

Участниками группы обсуждался вопрос о совершении активных антисоветских действий в так называемый день "независимости Литвы" 16 февраля 1956 года, а 4 февраля 1956 года было принято решение совершить террористический акт над первым секретарем Каунасского Горкома КП Литвы.

По делу 4 наиболее активных участника группы арестованы и осуждены, остальные профилактированы.

В феврале 1956 года была вскрыта и ликвидирована антисоветская грабительская группа в составе 3 человек, возглавляемая СТИРОЙ. СТИРА с 1950 года находился в вооруженной банде, в 1954 году явился с повинной, но при легализации часть оружия не сдал, скрыл свою преступную деятельность. Оставаясь на враждебных позициях, не желая честно работать, он при содействии ЛАУЦИСА, брата осужденного участника националистической банды, занимался грабежами.

В январе 1956 года СТИРА, ЛАУЦИС и их пособник ВИЛКАС в Пандельском районе ограбили магазин с промышленными товарами. Готовили другие преступления. Имели намерение вовлечь в свою группу других лиц и приступить к активной антисоветской работе.

При аресте у участников группы изъято: винтовка немецкого образца, гранаты, патроны, антисоветские документы и награбленные ими из магазина различные товары.

В феврале месяце с.г. поступили материалы, свидетельствующие о том, что группа лиц, вернувшихся из заключения досрочно и по отбытии срока наказания за контрреволюционные преступления, имеет намерение продолжать активную антисоветскую деятельность. Руководитель этой группы ВАЙНЕЙКИС устанавливает контакт с лицами, отбывшими срок наказания и проживающими в различных районах Литовской ССР с целью привлечения их к антисоветской враждебной деятельности.

В ходе проверки этих материалов от агентуры и через другие мероприятия были получены данные о том, что ВАЙНЕЙКИС имеет пистолет, радиопередатчик, работающий на средних волнах с радиусом действия до 30 км., который он намеревается использовать в день так называемой "независимости Литвы" 16 февраля с.г. для опубликования обращения "манифеста" к литовскому народу.

Наряду с этим были получены данные, что ВАЙНЕЙКИС в целях добычи денег, необходимых ему для проведения антисоветской дея-

тельности, намерен совершать грабежи и имеет пишущую машинку, для печатания антисоветских листовок.

В связи с этими данными было принято решение недопустить осуществления преступных замыслов ВАЙНЕЙКИСА. Путем проведения оперативной комбинации удалось точно установить наличие у ВАЙНЕЙКИСА текста "манифеста" и предотвратить выход его в эфир, а затем арестовать его с поличным.

При аресте у ВАЙНЕЙКИСА изъято: устав, текст "манифеста" злобного антисоветского содержания, пистолет и действующий радиопередатчик. Ведется следствие, направленное на полное вскрытие преступной деятельности всех участников группы.

14 февраля с.г. ликвидирована антисоветская организация под названием "Железный волк" из числа учащихся II классов Ионишкельской средней школы, в которую входило 13 человек участников этой организации.

Участниками этой группы в ноябре 1956 года с братских могил в гор. Ионишкелис сорваны венки, которые были возложены в празднования 39 годовщины Великой Октябрьской социалистической революции.

5 декабря 1956 года в день Конституции СССР похищено два государственных флага Литовской ССР.

В ночь на 9 декабря 1956 года в гор. Ионишкелис распространены антисоветские листовки, призывающие литовскую молодежь к борьбе против советской власти.

В ночь на 10 января 1957 года на деревне, вблизи дома Культуры гор. Ионишкелис, был выведен националистический флаг буржуазной Литвы.

4-е наиболее активных участника этой антисоветской организации арестованы, остальные профилактированы.

Nuorūšas tikras

Vismomėnės organizacijų archyvo

Vyr. fondų saugotojo

Р 177.1 n 195 b 11.1.54